
IDEI ECONOMICE PROGRESISTE ÎN OPERA LUI A. D. XENOPOL 

VASILE NECHIT A 

A. D. Xenopol, sesizînd interdependenţa obiectivă între fenomenul isto
ric şi cel economic, rămînînd consecvent adept al determinismului ernnomic, 
rezervă 1În cadrul preocupărilor sa!ţ ştiinţifice un loc foarte important cer
cetării unor variate şi complexe probleme de economie naţională. El însuşi 
preciza că „pe mine mă interesase întotdeauna viaţa economică a societăţilor 
şi în istoria românilor introdusesem pretutindeni, unde trebuie, cercetări 
în această îndreptare, fiind chiar cel dintîi care căutasem să pun în legii
tură dezvoltarea poporului român cu starea lui economică". 1 

Opera sa, istorică şi social-economică, de largă respiraţie românească, 
elaborată de pe poziţiile burgiheziei industriale, ale cărei interese funda
mentale coincideau ·cu cele ale naţiunii, i-a adus lui A. D. Xenopol, în 
timpul vieţii, un binemeritat prestigiu ştiinţific, naţional şi internaţional 
şi o aleasă preţuire în zilele noastre. Vi~îndu-1 direct, tov. N. Ceauşescu 
în Raportul prezentat la cel de al /X-lea Congres al Partidului Comunist 
Român arăta : „încă din secolul trecut, numeroşi. patrioţi, animaţi de idea
luri progresiste, :de grijă pentru soarta ţării, s-au preocupat să găsească solu
ţiile care să schimbe situaţia social-economică deosebit de grea a României 
din vremea lor". 2 

Dominanta gîndirii economice a lui A. D. Xenopol, căreia i-a subor
donat majoritatea studiilor de economie naţională, .este .încercarea în cea 
mai mare măsură împl.inită, de a fundamenta necesitatea, posibilitatea şi 
oportunitatea industrializării României. 

Cum era .şi firesc, în abordarea acestei chestiuni .economi.ce, de viaţă şi 
de moarte pentru noi, A. D. Xenopol a pornit de la studierea realităţilor 
româneşti, fiindcă numai pe această bază putea să dcspr.indă tendinţele ge
nerale ale dezvoltării noastre uLterioare. 

t A. D. X e no p o 1, Istoria ideilor mele, În I. E. Tor ouţ i u, ·Studii şi documente 
literare, voi. IV, „Junimea•, Buc., 1933, p. 414. 

1 Nic o I a e Ce au şes cu, Raport la cel de al /X-lea Congres al Partidului 
Comunist Român, Ed. Politică, Buc„ 1965, p. 21. 
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Problema caracterului economiei româneşti i-a reţinut atenţia lu! 
A. D. Xenopol nu atît pentru a constata că România se găsea în situaţia 
de ţară „curat" agricolă, fiindcă după cum chiar el mărturi<Sea „nu credem 
că este lipsă de a mai ·demonstra" 3, ·Ci pentru a .derna·sca, cu argumente de 
necontestat, caracterul reacţionar şi antinaţional al teoriei „România ţară 
eminamente agricolă" şi al politicii economice care viza perpetuarea stărr-ii 
existente. 

1ncă din 1870, cînd se afla la Berlin pentru a-şi susţine doctoratul în 
drept şi filozofie, A. D. Xenopol se declara făţiş în dezacord cu adepţii teo
riei şi politicii „România ţară eminamente agricolă". 1n recenzia : 7 ractatul 
de economie politică al D-lui Ion Strat, el scria : „Se tot Tepetă acum la 
noi :în toate părţile şi mai ales prin circulă·rile ministeriale că sîntem o ţară 
agricolă, că agricultura este şi trebuie să rămînă mersul vieţii noastre eco
nomice... Toate acestea sînt principii neadevărate în totul... şi periculoase 
pentru dezvoltarea şi existenţa noastră". " 

Lupta o dată angajată capătă noi dimensiuni îndată .ce se întoarce 
in ţară. Cu o tenaci-tate pilduitoare a rorobit tot soiul de argumente care 
încercau să împiedice realizarea convingerilor sale, expresie a intereselor 
unei naţiuni dornice să schimbe si~uaţia precară. în ca:re se afla. Pentru 
A. D. Xenopol era absolut clar că dezvoltarea ţării pe cale exclusiv agri
colă nu putea să asigure acea bază materială solidă, necesară înfloririi. 
sub toate aspectele, a naţiunii române. Fin cunoscător al vieţii social econo
mice româneşti, el arată că .. orice popor care tinde la propăşire trebuie 
mai întîi să-şi asigure o ba:ă nwterială pe care sâ înalte propăşirea sa" 5 

(sublinierea lui A.D.X.). 
Pledoaria lui A. D. Xenopol pentru o economie multilaterală şi armo

nios de::voltată, în care industria, agricultura şi comerţul să deţină lo·curi 
bine ddinite, este o reflectare, pe plan teoretic, a faptelor reale care arătau, 
în chip dur, că ţara noastră dispunea numai de „lucruri brute, nelucrate, 
la producerea cărora ia parte mai mult natura", lucruri care iau drumul 
străinătăţii de unde, „prefăcute în obiecte lucrate" 6, se întorc in cele din 
urmă la noi cu preţuri foarte mari. 

După opinia lui Xenopol, situaţia României de ţară predominant agri
colă, producătoare şi exportatoare de „lucruri brute", are consecinţe d.intre 
cele mai nefaste pentru prezentul şi viitorul nostru. întîiul pericol al exclu
sivismului agricol. este :slaba unitate naţională, condiţie de loc neglijahilă 
pentru mersul nostru înainte. Funcţionarismul, opoziţia de interese între par
tide şi clase, falsificarea democraţiei, efecte ale caraderului agrar al ţării, 

1 Texte din literatura economică în România - secolul XIX. Ed. Academiei, 
Buc., 1960, p. 377. 

" A. D. X e n o p o I. T raclatu/ de economie politică al D-lui Ion Strat, în „Con
vorbiri literare", laşi, an. IV, nr. 17, 1870, p. 277. 

5 Idem, Studii economice, Craiova, 1882, p. 2-3. (tn continuare, trimiterile le 
facem numai la această ediţie, cu excepţia cîtorva, semnalate la locul potrivit care se 
referă la ediţia din 1879). ' 

e Ibidem, p. 3. 
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sînt tot atîtea obstacole în calea cimentării acelei solidarităţi de interese 
„care singură e în stare a aduna pe indivizi~ unei naţiuni în un popor, în 
o unitate comună". 7 

Interesant de subliniat este faptul că A. D. Xenopol pune la baza soli
darităţii de interese, în primul rînd, relaţiile economice ; că este pe deplin 
edificat asupra raportului cauzal între demoltarea complexului economi•c na
tiona!l, clădit de o industrie puternică şi o agricultură !Înaintată, şi .piaţa 
internă, pe de o parte, între piaţa internă, unitate şi independenţă naţio
ţională, pe de altă parte. Concludent este, în acest sens, textul în care 
A. D. Xenopol precizează expres că în condiţiile în care „o ţară produce 
numai material brut - producte agricole - relaţiunile între oameni înăun
trul ţării sînt puţine şi slabe, căci nimeni nu schimbă cu vecinul lui acelaş 
lucru, gnîu cu grîu, boi cu boi, etc. ; s0l~daritatea intereselor nu există, nioi 
lucrare împreună pentru .înălţarea. şi independenţa ţării". 8 

Asupra ţării care trăieşte mai mult din munca pă:mfintului, cum este 
cazul României în a doua jumătate a secolului al XIX-iea, planează -
spunea A. D. Xenopol - şi pericolul împuţinării populaţiei ei. Din moment 
ce populaţia rurală, „temelia oricărui ~tat agricol, singura clasă într-adevăr 
productivă", abia putea să-şi procure, din munca .aîmpului, cele necesare 
„nu pentru a duce un trai bun, ci pentru a nu muri de foame" 9, apare 
pericolul r·educerii con!sidera:bile a aportului ei la pmcrearea speciei .. Astfel, 
naţiunea „curat agricolă" pune „cuţitul chiar la exi0stenţa poporului prin 
împuţinarea populaţiei, provenită din sărăcia poporului". 10 Această grijă 
pentru starea existentă, daT mai ales pentru cea de viitor, este o dovadă 
grăitoare a clarviziunii ştiinţifice, a puter1i ide înţelegere a celor mai ascunse 
implicaţii economice şi sociologice, pe care a dobî111dit-o Xenopol, în con
fruntarea permanentă cu lumea reală şi cea a cărţilor. 

Ohemarea lui A. D. Xenopol de a .~înţdege 1starea socia!lă şi econo
mică fo care ne aflăm" 11 era în acelaşi timp o chemare la înţelegerea 
exactă a locului României, „eminamente agricolă", în sistemul div.iziunii 
internaţionale a muncii, la înţelegerea viciului întiregii noastre dezvoltări, 
per!'Colului „care ameninţă chiar viaţa şi ex,istenţa noastră". 12 

Nu cu puţină amărăciune, suia A. D. Xenopol, că „Noi nu produ
cem ceva dedÎt prin agricultură ; idealul nostru economi•c este de a fi o 
ţară agriocolă 1servind restului Europei de grlÎnar, pentru aprovi·zionarea ei 

7 A. D. X e no p o I, Studii economice. p. 7. 
e I d e m, Tractatul de economie politică al D-lui Ion Strat, în „Convorbiri lite-

rare", nr. 17, 1870, p. 275. 
' Idem. Studii economice, p. 10. 
1° Texte din literatura economică în România, secolul X I X, p. 382. 
n A. D. X e n op o I, Studii asupra stării noastre actuale, partea I, în „Convor

biri literare", nr. 1, 1870, p. 8. 
11 Texte din literatura economică în România, secolul XIX, p. 378. ,_„. 
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foarte ieftină cu produse brute şi de piaţă, pentru desfacerea foarte avan
tajoasă a fabricatelor sale" 13 şi ceea ce este mai dureros, declara el, este 
faptul că „mulţi cred că aceasta e foarte bine şi că noi trebuie să rămî-
nem aşa". 14 · 

Cugetările sale adiînci asupra poziţiei pe care o av.ea România în 
contextul diviziunii internaţionale a muncii l-au condus la ·concluzia că ea 
se afla într-o inferioritate evidentă faţă de ţările occirdentale. Menţinîn
du-se în continuare ca o ţară predominant agricolă, nu putea să nu-şi 
pericliteze atît propăşirea materială, cît şi independenţa naţională, econo
mică şi politică. 

fotrebăTile : „oare este cu putinţă ca o ţară să rămîie numai agricolă ? 
Oare ag-ricultura se poate dezvolta în toată întinderea ei fără o indus
trie? ... Şi oare bine este pentru o ţară de a rămîne dedată la agricultură?" 15• 

puse atît pentru sine, cît şi pentru contemporanii săi, cu deosebire pentru 
acei de a ·căror acţiune depindea soarta ţării, găsesc în opera lui A. D. 
Xenopol un unic şi fundamenttat răspuns : crearea şi dezvoltarea unui com
plex economic naţional, independent şi suveran, în cadrul căruia atenţia cea 
mai mare trebuie să se aconde industriei. 

' Exponent al intereselor fundamentale ale naţiunii române, A. D. Xe
nopol îşi îndreaptă frontal tăişul criticii sale ştiinţifice nu numai împotri
va diverşilor ideologi români, susţinători ai exclusivismului agricol, ci şi 
împotriva cercurilor guvernante din vremea sa. „Cea dintîi datorie a unei 
oaîrmuiri inteligente şi patriote - preciza el - va fi să-·şi ipună toate 
silinţele spre a dia cit mai curind naştere unei mişcări industriale." Faptele 
reale şi interesele în slujba cărora şi-a pus întreaga sa capacitate au impri
mat criticii lui A. D. Xenopol un pronunţat caracter acuztator. Semnifica
tivă este fo această privinţă afirmaţia că „nu s-a găsit încă nici o voce în 
corpurile legiuitoare care să propună ceva în favoarea dezroltării indus
triei". 16 

/Convingerea nestrămutată a lui A. D. Xenopol, bazată pe o analiză 
la nivel macroeconomic, era aceea că „dezvoltarea industriei în o ţară este 
ceva absolut necesar". 17 Respingînd punctul de vedere al lui Ion Strat, 
potrivit căruia industrializarea României ar avea scopul „ca să ne satis
facem o vanitate puerilă şi să putem zice că aceste producte siînt create 
în ţara noastră de compatrioţii noştrii" 18, A. D. Xenopol spunea răspicat : 

13 A. D. X e no p o I, Convorbiri economice de Ion Ghica, în „Convorbiri literare", 
nr. I, I 8i2, p. 31. 

H I de m, Opere economice. Ed. Academiei, Buc., 1967, p. 80. 
15 I d e m, Studii asupra stării noastre actuale, partea a V-a, Starea noastră eco

nomică, în „Convorbiri literare", nr. I, 1877 p. 8. 
18 Id cm, Studii economice, Tipografia „Steaua României", laşi, 1879, p. 59-60 

(această idee nu mai apare în ediţia de la Craiova, 1882). . · 
17 I .d e m, 7 raclatul de economie politică al D-lui Ion Strat, în „Convorbiri lite-

rare", nr. 17, 1870, p. 275. . 
18 I o n S t r a t, 7 raclatul complectu de economia politică sau simp/ă expunere a 

modului cum se formează, se distribuie şi se consumă bogăţiile, Buc„ lmpr. statulµi. 1870 
p. 306. 'h'l: ·'· - "'] 
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„Nu. Cu totul altele sînt cauzele care trebueşte să îndemne pe un popor a-şi 
dezvolta industria şi ·comerţul său". 19 . . . . . 

Pentru a demonska necesitatea obiectivă a industrializării României, 
A. D. Xenopol se sprijinea pe o multitudine de factori social-economici, 
caracteristici stadiului la care se găsea economia ţării noastre în a·cel mo
ment. înainte de toate, el susţinea că industria naţională era chemată să 
înlăture înapoierea economică, să ajute la ridi.carea tuturor ramurilor eco
nomiei şi În primul rînd a agriculturii . 

.Convingerea sa era că „Agricultura are nevoie pentru a înflori de o 
industr.ie puternic dezvoltată care să meargă alăturea cu ea şi pe acelaş 
pămînt, pentru că numai din susţinerile lor mutuale se pot dezvolta ambele 
aceste ramuri de cultură omenească" 20 (sublinierea lui A.D.X.). Eviden
ţiind necesitatea şi, în acelaşi timp, dificultatea înzestrării agriculturii cu 
unelte mecanizate arăta că .aceasta este greu de făcut atîta timp oît rămînem 
tributari străinătăţii ; dacă maşinile-unelte agricole, îndeosebi tractoarele, 
le-am fabrica în ţară, atunci s-ar schimba luorurile. 21 

Insistenţa şi mai ales constanţa în fundamentarea necesităţii indus
trializării, pornind de la locul şi rolul celor două ramuri ale producţiei ma
teriale În caidrnl complexului economic naţional, şi de la condiţionarea lor 
reciprocă, este, în maniera cea mai convingătoare ilustrată de observaţia fă
cută încă în 1870, cînd se afla la studii în străinătate potrivit căreia „agri
cultura, neput1ndu-se folosi de noile invenţiuni, descoperiri, nu va putea 
propăşi, păm:întul sărăcind apoi prin aceea că i se iau sucurile ce nu i se 
mai înapoiesc sub nici o formă, o scădere in producţiunea materiilor brute 
insă este urmarea necesară". 22 

· În acest ·context, se impune să subliniem - lucru care-i face cinste 
lui A. D. Xenopol - şi ideea că el a văzut nu numai influenţa industriei 
asupra agriculturii, ci şi influenţa agriculturii asupra industriei. Era pe de
plin convins că nivelul şi perspectivele dezvoltării industriei noastre naţio
nale sînt, în bună măsură, legate de situaţia agri·culturii. „Reaua stare a 
agriculturii noastre - soria A. D. Xenopol - împiedică chiar av:întul indm
trial". 23 Ieşirea din situaţia precară din care ne găseam, caracterizată prin 
slaba dezvoltare a industriei şi agriculturii, era posibilă, după părerea lui 
A. D. Xenopol, numai dacă industria şi dependent de aceasta agricultura 
cunosc o largă dezvoltare pe măsura necesităţilor şi posibilităţilor de care 
dispunem. 

19 A. D. X e no p o I, T raclatul de economie politică al D-lui Ion Strat, în „Con
vorbiri literare", nr. 17, 1870, p. 274. 

!O I d e m, Studii asu/Jra stării noastre actuale, partea a V-a, Starea noastră eco-
nomică, în „Convorbiri literare", nr. l, 1877, p. 8. · 

11 Vezi N. Gogoneaţă şi Z. Or ne a : A. D. XenojJol, Concepţia socială si 
filozofică, Ed. Ştiinţifică, Bu~.; 19,95, p. 116. · 

!! A. D. X e n o p o I, T raclatul de economie politică al D-lui Ion Strat, în ,;Con
vori>iri literare", nr. 17, 1870, p. 274-275. 

23 Idem, Studii economice, p. 206. 
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Industria, în v1ZJ.unea lui A. D. Xenopol, era nu numai „o chestiune 
de cîştig, ci şi o cheic;tiune de civilizaţie" 24 (sublinierea lui A.D.X.). Pro
păşirea noastră sub raportul civilizaţiei spirituale era condiţionată, în chip 
hotărîtor, de crearea şi dezvoltarea unei puter.o.ice industrii naţionale. Fără 
o industrie proprie, croită la scara necesităţilor reale şi urgente ale ţării 
noastre, nu putem realiza o impulsionare a tuturor laturii.lor vieţii mate
riale şi spirituale. Cit de puternic întipărită era în conştiinţa lui A. D. Xe
nopol această idee ne-o arată textul în ·care spunea că ,„dezvoltarea ,indus
triei în ţara 1noastră ar da un avînt şi altor ramuri de ocupaţie care zac 
în cea mai mare lîncezeală şi care sînt iară.şi esenţiale civi:lizaţiei : .ştiinţa, 
arta şi literatura". 25 Intre ramurile „esenţiale civilizaţiei", al căror progres 
este condiţionat, în primul rînd, de nivelul industriei şi care, la rîndul 
lor, exercită o influenţă activă asupra ritmului creşterii economi,ce, o im
portanţă deosebită acordă învăţămîntului românesc. 

:Fundamentarea teoretid a riecesi.Jl:ăţii industriallizării României se ba
zează, în ·concepţia lui A. D. Xenopol, în foarte mare măsură, pe interde-
pendenta obiectivă dintre crearea şi dezvoltarea industriei naţionale şi pro
gresul învăţămîntului. ln această direcţie, el arată că un factor care „a îm
piedicat dezvoltarea industriei naţionale„. este instrucţiunea ·cea nepotri
vită" 26, întrucît nu oferea cadrele necesare ca număr, cal~ficare şi în spe
cialităţile solicitate de producţie. 

Spiritul de observaţie şi înţelegere exactă a realităţii rezultă clar din 
caracterizarea generală pe care o face A. D. Xenopol asupra învăţămîntu· 
lui românesc din timpul său : „Sistemul nostru şcolar e în genere aşa întoc-
mit încît să dea ţării birocraţi şi funcţionari. De la ştoala sătească şi pînă 
la Universitate se învaţă în şcoalele noastre, într-un grad mai mare sau 
mai rnăc, ştiinţa mult preţioasă de a mînui pana pentru a intra în vreo can
celarie". 27 Remarca, nu cu plăcere că în ţam noa·stră nu se observă vreo 
preocupare pentru înfiinţarea „unui Politehnicum, spre învăţarea ştiinţe
lor reale". 28 

A. D. Xenopol are marele merit de a fi înţeles foante bine că pro
ducţia materială şi învăţăm1ntUJl se impulsionează reciproc. Producţia mate
rială dezvoltată corespunzător epocii iistorice pe care o străbate omenirea -
şi anume la nivelul ţărilor avansate ale lumii - bazată în primul rînd pe 
industrie, asigură haza materială a învăţămîntuLui, stimulează creaţia ştiin
ţifică şi îmbogăţeşte conţinutul procesului instructiv-educativ, ·deschizînd tot-
odată noi posibilităţi de activitate socialmente utilă, locuri de muncă cores
punzătoare nivelului de pregătire, al specialiştilor formaţi în şcoli. ln acelaşi 

H A. D. X e no p o I, Studii economice, p. 15. 
u Idem, Studii economice, Tipografia „Steaua României", laşi, 1879, p. 132 

(această idee nu mai apare în editia de la Craiova, 1882). 
16 Idem, Studii asupra stării noastre actuale, partea a V-a, Starea noastră eco

nomică, în „Convorbiri literare", nr. 4, 1877, p. 119. 
r7 Ibidem. 
18 Idem, Studii economice, p. 54. 
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timp însă, producţia maternală modernă, tdhnica în continuă perfecţionare 
nu se pot înfăptui, nu se pot dezvolta, fără învăţămînt, fă<Tă crearea forţei 
de muncă proprii, pregătită {:Or.espunzător. 

Credinţa nestrămutată a lui A. D. Xenopol că industrializarea Româ
niei „e ceva absolut necesar" este, în mare parte, r·ezultatul frămîntărilor 
sa:le intelectuale de a Îillţelege natura raporturilor statO<Tnicite între ţara 
noastră şi alte ţări, şi mai ales de ·a sesiza sensul evoluţiei lor în viiitor. 
Anailiza comparată pe care o faoe el între o ţară agricolă şi una industrială 
are drept unic scop acela de a „arăta pînă în ce grad exor.bitant atîrnă 
viaţa noastră de popoarele străine". 29 Supleţea în giîndire şi marea capa
citate de orientare în labirintul fenomenelor social-economice i-au dat 
posibilitatea lui A. D. Xenopol să conchidă că industrializarea este nu numai 
„o chestiune de cîştig, ci şi una de naţionalitate" 30, singura în măsură să 
ducă la dobîJ11direa unei independenţe economice şi politice reale (sublinie
rea lui A.D.X.). „Dacă nu voim să pierim - scria el - trebuie numaide
cît ·să punem ,umărul ila schimbarea stării economice la ţării şi ila iaceasta nu 
se poate ajunge alt/ el decît prin creearea şi ·încurajarea ·industriilor" 31 (sub
linierea V.N.): 

Constatînd că relaţiile extenne se staJbHesc pe baza raportului de forţe 
existent la un moment dat. pe principiul „fii tare dacă vrei să trăieşti", 
simţind pericolul măririi dependenţei economice şi politice a ţării noastre 
de apusul Europei, A. D. Xenopol, sincer îngrijorat de soarta ţării, face 
eforturi vizi.bile pentru a convinge opinia publică ·românească că „Baza 
existenţei popoarelor în timpurile noi este puterea lor. Puterea este rezul
tatul bogăţiei. Bogăţia nzt se poate spori într-un popor decît 'rafinîndu-se 
munca acestuia. De aici necesitatea neapărată a unei dezvoltări indus
triale" 3z (sublinierea V .N.). 

Ca iistori·c, A. D. XenQJ>ol şi-a dat ·seama că bogăţia nu este de partea 
ţărilor „curat" agricole, ci de partea ţărilor industriale ; „a rămîne dedaţi 
numai agriculturii - scria el în 1895 - este a ne... constitui pentru tot
deauna robii străinătăţii. într-adevăr aceasta ne va trimite în schimb pentru 
productele unei munci .grosolane şi primitive, acele ale unei munci .rafinate 
şi civilizate, care sub volumuri înzecit de mici vor reprezenta preţuri înze
cit de mari, înoît munca întreagă a poporuiui nostru va ·sluji numai pentru 
a plăti o porţiune foarte mică din munca altor ţări. Românii, deai, vor 
îndeplini în concertul popoarelor europene munca manuală, brută şi groso
lană, prost plătită şi putin căutată deoarece poate fi făcută de toată lumea ; 
şi vor primi ca răsplată a acestei munci grele şi încordate fărămiturile ce 
vor cădea la masa ţărilor civi1izate". 33 

!D Texte din literatura economică în România, secolul XIX, p. 377. 
3o A. D. X c no p o I, Studii economice, p. 18. 
31 V. C. Buţ u re anu şi A. D. X c no p o I, Industria berei si impozitul, Buc., 

Socec. 1895, p. 16. 
· n A. D. X e n o p o I, Studii economice, p. 255-256. 

3.1 V. C. B u ţurcanu şi A. D. X c no p o I, Industria berei şi impozitul, p. S. 
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Dintre adepţii industrialismului secolului· al XIX-lea, A. D. Xenopol 
formulează în modul. cel mai amplu 34 ideea inechitabilităţii relaţiilor eco
nomice între ţările agricole şi cele industrfale, în mod concret, între ţara 
noastră şi Europa Occidentală. lnechitabilitatea .decurgea din faptul că 
structura economiei noastre naţionale, cara:cteru/l muncii social'e ne obliga 
să vindem ieftin şi să cumpărăm scump. Aistf el, o parte considerabilă din 
valoarea nou creată şi uneori chiar din valoarea trecută lua drumul străi
nătăţii. Popoarele industriale se îmbogăţeau, în timp ce noi continuam să 
rămînem săraci. Şi nici nu putea fi altfel aitîta vreme cit productivitatea 
muncii naţionale nu .se ridica la nivelul celor mai avansate ţări europene. 

Meditînd asupra implicaţiilor pe care le avea slaba productivitate na
ţională, A. D. Xenopol scria : „Cite kile de griu nu sînt oare cupr·mse 
într-un ornic de Geneva ? Sute ide ţărani au asudat sub arişiţa •soar.elui luni 
de zile pentru a produce ceea ce ornicarul din Geneva a produs în puţine 
zile ou osteneală mai mult intelectuală decit fizică". 35 

Soluţia radicală şi unică în acelaşi timp, pe care o indică A. D. Xe
nopol pentru a face ca relaţiile noastre externe să dev.ină avantajoase, înte
meiate pe principiul respectării independentei şi suveranităţii naţionale, pen
tru a schimba locul şi ·rolul României în economia Europei 36 era transfor
marea, în proporţii din ce în ce mai mari, a muncii s·imple în munca com
plexă, ridicarea substanţială a f>roduct.ivirtătii muncii naţionale pe calea 
industrializării. 

Luptînd cu perseverentă pentru înfăptuirea practică a industrializării 
României. A. D. Xenopol atrăgea atenţia asupra urgenţei cu care acea.sta 
trebuia să se realizeze, ,,căci în veacul nostru, unde. /Jropăşirea merge aşa 
de iuJ.e, fiecare :i /1icrdută se afundă mai adînc sub călcarea 'strivitoare 
a naţiunilor mai civili::ate" 31 (sublinierea V.N.). 

/Observator atent al conjuncturii interne şi internaţionale, el cerea 
trecerea rapidă de la discuţiile teoretice asupra necesităţii industr.ializării 
la acţiuni practice şi chibzuite. deoarece „pe cînd noi discutăm mereu în 
teorii, ţara piere şi noi privim cum se prăbuşesc unele după altele toate 
poziţiile economice, fără a găsi nici un mijloc real şi practic de a stăvili 
ră'lll <:e ne mănîncă". 3s 

Programul concret de industrializare a tării, conceput de A. D. Xe
nopol, se baza pe axioma că „Industria trebuie să fie naţională". 39 Pentru 

M Vezi C. Murg c s cu, Ideea i11dustrializării i11 gândirea economicc'i din Românifl, 
1n „Viata Românească", nr. 8/1964, p. 221. 

:u A. D. X c: no p o I. Studii eco11omice, p. 14. 
311 Referindu-se la locul şi rolul României în Europa, A. D. Xenopol afirma că „În 

societatea cca marc europeană. noi, Românii, sîntcm însărcinaţi c:u munca cea mai gro
solană, avem rolul cel mai înjositor, cel mai apropiat de animale sau de maşinile fără 
.conştiinţă" (Studii eco11omice. p. 187). 

37 A. D. X c: no p o I, Studii economice, p. 226-227. 
311 Ancheta industrială. Economia naţională an. IX, nr. 21, 1885, p. ·244. 
39 A. D. X e no p.o l, Rezumat de prelegeri populare· a Societăţii Junimea anul al 

V 111-lea, în „Convorbiri literare:·, nr. 2, 1872, p. 82. 
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realizarea acestui deziderat naţional, el indică ca soluţie crearea şi dezvol
tarea industriei mari. Criitidnd părerile unor gînditori români contempo
rani cu el 40, A. D. X.enopol susţinea cu conv,ingere ideea că „industria 
mare este ceea ce trebuie să căutăm a dezvolta mai întîi în România" 41 

(sublinierea lui A.D.X.). . 
Măsura reală a profunzimii efindirii lui A. D. Xenopol, a înălţim~i 

pînă la care s-a ridicat în tratarea ceilor mai complexe chestiuni de econo
mie naţională, este dată de teza potrivit căreia „va trebui să începem şi 
în dezvoltarea industrială pr.in ultimile rezultate" 42, prin industrii mari, 
care reclamă maşini comp1icate şi capitaluri de miliome. Numai că pen
tru a :se ajunge aici este necesar să se ia un sistem ide măisuri generale, 
aplicate În chip ·conştient şi .permanent întregii ţări şi nu „iÎndr·eptări şi me
Temetisiri de ocaziune". 43 Măsurile luate la 1întîmplare, improvizaţii.Je de 
moment nu erau în spiritul veder~lor sale, fiind<:ă nu puteau asi.gura dezvol
tarea industr.ială pe care o dorea şi o aştepta naţiunea română. 

Socotim că această idee trebuie reţinută, întrucît în istoria ·efindirii 
economice româneşti din secolul al XIX-iea, ea nu este prea des întîlnită ; 
crearea şi dezvoltarea industriei naţionale pe baza ultimelor realizări teh
nice era de natură să accelereze ·dezvoltarea noastră economică ; numai 
marea industrie er.a capabilă să producă în mod rentabil bunurile materiale 
care să satisfacă trebuinţele interne şi să reziste ·CU succes competiţiei comer
ciaile internaţionale ; ideea industrializării pe calea marii industrii şi pe 
baza celor mai noi cuceriri ale gîndirii ştiinţifice naţionale şi universale este 
pentru noi la fel de actuală astăzi ca şi acum opt decenii şi ceva. 

Apreciind în mod just posibilităţile de care dispuneam la sffrşitul 
secolului al XIX-iea, ritmul şi perspectivele dezvoltării economiei mondiale 
A. D. Xenopol, în iprogramul său economic, 1pune accentul principal nu pe 
industriile de ex.port, ci ipe ramurile care să .satisfacă necesităţile interne. 
Pentru el era clar că, în ~mprejurări1le de atunci România nu .putea 1deveni, 
chiar de .la ,începutul industTializării ei, o ţară exportatoare de produse indus
triale. Exprimîndu-şi această convingere arăta : „va trece încă mult timp 
înainte ca exportul ţării noastre să cuprindă şi obiecte industriale". 44 În 

1,o In perioada dinainte de 1882, 1\· D. Xeno~ol s-a~ ~ronunţ~t hotărî~ împ_otriv~ 
ideilor emise de I. Ghica şi P. S. Aurelian, care aratau ca mdustna noastra nat10nala 
ar trebui să se întemeieze pc industria mică. Aurelian declara deschis că „aceasta este 
calea naturală a dezvoltării economice în toate ţările şi prin urmare nu poate fi altfel 
în ţara noastră• (Cum se poate fonda industria în România, {J. 8). La rî~dul să_u. Ghic~ 
s-a situat pe o poziţie potrivnică creării acelor fabrici pentru care „trebuie maşm1 man 
şi complicate şi capitaluri de milioane" . (Scrieri economic~, Buc., w 1937, ".ol. III). Împ_o: 
triva punctului de veder~ al lui ~- 9'h1_ca, Xe1!opol c~n~1d.era ca . ~ocma1 a~este fabrm 
„s-ar putea introduce mat cu uşurmta ş1 folos m Romama (Studu economice, p. 204). 

41 A. D. X e no p o 1, Studii economice, p. 233. 
•1 Ibidem, p. 236. 
u I de m, Studii asupra stării noastre actuale, în „Convorbiri literare", or. 20, 

1871, p. 318. 
" Idem, Studii economice, p. 192. 
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consecinţă, pentru început, industrializarea noastră trebuie să aiibă ca obiec
tiv fundamental acoperirea necesităţilor proprii, „măcar ipînă într-atîta înoît 
să servea:scă la întimpinarea nevoilor cellor mai de căpetenie ale trebuinţelor 
vieţii". 45 Poziţia în sine este real,istă, deoarece o atar.e dezvoltare a indus
tr.iei fo România, awnd piaţa de desfacere asigurată, putea să ducă la 
micşorarea dependeţei economice faţă de străinătate şi la echilibrarea, 
Într-o oarecare măsură, a balanţei comerciale şi de plăţi a ţării. 

,fo ceea -ce priveşte direcţiile dezvoltării industriei pentru necesităţi 
interne, trebuie spus că A. D. Xenopol a dat dovadă de inconsecvenţă. 
lnainte de 1882, era pentru dezvoltarea tuturor ramurilor industriale care 
dispuneau de o bază proprie de materii pr.ime, minerale şi agricole. Avînd 
în vedere rezultatele cercetărilor geologice care au constatat că ţara noas
tră e „foarte bogată în minerale : cărbune de pămînt, lignit, petrol, ceară 
fosilă, marmore din cele mai frumoase, pietre de moară, ape minerale, aur, 
argint, mercur, plumb, aramă, fier, cobalt pucioasă, gips, alabastru, sare şi 
în sfîrşit cele mai multe şi cele mai folositoare din mineralele pămîntului 
sînt reprezentate la noi cu îmbelşugare" 46, A. D. Xenopol solicita exploa
tarea lor grabnică, dat fiind faptul -că aceasta reprezintă o însemnată sursă 
de îmbogăţire a ţării. „In privinţa industriei mari - spunea el - în întîiul 
loc avem propus ca mijloc de dezvoltare : exploatarea minellor". 47 Propu
nerea sa de a dezvolta industr.ia extractivă minieră este, după cite se vede, 
clar formulată. În schimb, referirile la necesirt:atea creării ,întreprinderi.Jar 
de prelucrare a materiilor prime miniere sînt rare şi vag;i. 

Configuraţia industrială a României, În concepţia lui A. D. Xenopol, 
nu se rezumă numai la industria minieră, ci a-cardă o atenţie deosebită şi 
exploatărilor petroliere, pornind de Ja considerentul că „materiile bitumi
noase precum şi petrolul sau păcura au fost întotdeauna extrase din pă
mîntul nostru" 48

• Important de subliniat este faptul că, de astă dată, el nu 
limitează industria petrolieră la exploatarea ţiţeiului, ci pune, Îllltr-un mod 
mult mai explicit, problema exploatării lui raţionaile. şti~nţifice, pr.in „în
fiinţarea de rafinării", în vederea măririi capacităţii de concurenţă a 
petrolului românesc pe piaţa mondială. 

În scopul intensificării, în continuare, a producţiei extractive, îmbu
nătăţ~rii calităţii produselor şi reducerii costur.ilor de producţie, condiţii 
esenţiale, care ar putea atrage atenţia apusului asupra produselor industriei 
noastre, A. D. Xenopol preconiza întreprinderea de stat a unor serioase 
cercetări geologice, organizarea de şcoli profesionale care să pregătească 
cadrele necesare, precum şi dezvoltarea căilor de comunicaţie. 49 

Ca exponent al burgheziei industriale, A. D. Xenopol nu putea să 
nu-şi dea seama că moşierimea şi ideologii ei, pînă în jurul anului 1880, 

45 A. D. X e no p o I, Studii economice, p. 192. 
~8 Idem, Studii ampra stării noastre actuale, în „Convorbiri litcrareu nr. 4 1877 

p. 118. ' • > 

41 Idem, St11dii economice, p. 82. 
" Ibidem, p. 219. 
49 Ibidem, p. 84, 86, 87. 
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se opuneau dezvoltării indu9lri,ei etxractive. Pulllînd în lumină această opo
ziţie de ,interese, afirma că proprietarii se ridicau împotriva creărui între
prinderilor miniere de „teamă că minele să nu detragă locuitorii de la 
munca C'Împului" 5o. 

Din motive greu de stabilit <:U preciziune 51 , după 1882, A. D. Xeno
pol, fără a renunţa la ideea necesităţii industrializării ţării pe .calea creării 
şi deZJVoltării industriei mari, restrînge prnfi.lul industriei româneşti la in
dustriile agricole. în industriile agricole, declara el, „şi numai în ele stă 
viitorul ţării noastre, că ele siînt ·singurul mijloc de a reduce bogăţia cea 
atît de ~drunoinată, prin schimbarea condiţiilor de producere a s~ngurei 
sale avuţii de pînă acum - cultura cerealelor" 52 • 

„Industriile agricole", în viziunea .lui A. D. Xenopol, urmau să se 
ocupe cu „prefacerea lînei, inului şi a cînepii în stofe şi f nînghii, a grîu
lui 1n făină, a laptelui în brinzeturi şi unt, a cămurilor în conserve, a piei
lor cr.ude în piei :dubite, a coarnelor şi ungihiilor în clei, a oaselor în genere 
în fosfor şi cărbune animal, a frunzelor ·de dud în mătase ... etc" 53• Dacă 
am 'l"ealiza acest lucru atunci nu am mai fi siliţi să „exportăm din ţară o 
muJ.ţime de obiecte brute care se Îlntorc înapoi sUJb formă lucrată aistf el că 
noi plătim străinătăţii fasonarea lor pe oî111d cea mai elementară economie 
ne arată că ar f.i mult mai folositoare a preface noi înşine materiile prime 
în obiecte fabricate, oîştigiînd tot locuitorii ţănii noastre cîştigurile fabri
caţiunei" 54• 

Intre acest punct de vedere al lui A. D. Xenopol şi cel al reprezen
tanţil1or hul"gheziei agrare există o asemănare dar care nu merge pînă la 
identificare. Ca şi Dionisie Pop Martian, A. D. Xenopol al"gumenta nece
sitatea lărginii sferei industriilor agricole ; ell nu le mărginea la limitele
sufocante ale prelucrării exclusi,ve a materiilor prime brute obţinute pe mo
şiile boiereşti 55• în plus, şi acest lucru este foarte important, A. D. Xeno
pol era pentru crearea unor „industrii agrirole" care reclamau „maşini 
mari şi complicate şi capitaluri de milioane". 

Cu toate acestea, nu putem să nu consemnăm iideea că, ved,er.ile sale 
cu privire la direcţiile dezvoltării industriei noastre naţionale, făcute -cu
noscute după 1882, deşi, evident, nu lipsite de realism, judecate ca atare, 

50 A. D. X e no p o 1, Studii economice, p. 86. 
51 I. Veverca, punîndu-şi problema cauzelor care l-au determinat pe A. D. Xenopol 

să oscileze în problema direcţiilor dezvoltării industriei noastre nationale, formulează 
ipoteza, la care subscriem şi noi, că aceasta s-ar datora preocupărilor sale de a găsi 
solutiile optime pentru îmbunătăţirea situaţiei financiare a tării şi de a redresa starea 
ţărănimii, singura clasă, după el, care producea valori reale. în împrejurările în care 
agricultura s-ar fi redresat, iar industriile agricole ar fi luat avînt, atunci s-ar fi modi
ficat mai bine şi structura comerţului exterior, situaţia ţării în ansamblu. Vezi I. V e
v e r ca, Studiu introductiv Ia lucrarea A. D. Xenopol opere economice, p. 55-57. 

52 V. C. Buţ u re anu şi A. D. X e no p o 1, Industria berei şi impozitul, p. 16. 
53 Ibidem, p. 11. 
Sit A. D. X e no p o I, Studii economice, p. 204. 
55 Vezi N. Marcu şi Z. Or ne a, Studiu introductiv la lucrarea D. P. Martian· 

Opere economice, Ed. Ştiintifică, 1961, p. 36. 
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sînt, indiscutabil, mai puţin înaintate dedt cele înserate în lucrările apă
rute pînă la data respectivă. 

Concepţia industrialistă a lui A. D. Xenopol nu poate fi înţeleasă şi 
apreciată la justa ei valoare decît dacă explicaţiile, larg f.undamentate, date 
necesităţii obiective a industrializării României, le conjugăm -cu cele refe
ritoare la posibilitatea realiză·rii ei practice. 

Pe acest plan al transformării necesităţii în posiibilitate, el pune în 
circulaţie oîteva raţionamente semnificative pentru definirea atitudinii sale 
faţă de politica economică ce trebuia adoptată de către ţara noastră în 
vederea propăşirii industriei naţionale. 

ne la început, precizăm că A. D. Xenopol a fost adeptul politicii 
protecţioniste, în accepţiunea cea mai largă a cuV1ÎntuJlui. Orientarea sa spre 
protecţionism a fost, iniţial, determinată de contactul cu ideile economice 
ale lui List şi Carey. Dar convingerile protecţioniiSte s-au format abia în 
timpul cunoaşterii temeinice a realităţilor economice româneşti din a doua 
jumătate a secolului al XIX-lea şi în focul luptei împotriva liherschim
bismului 56 promovat în ţara noastră de burghezia agrară, comer:cială şi de 
moşienime prin reprezentanţii ei. 

Dovada forţei cu care situaţia economică a României a acţionat asu
pra concepţiei lui A. D. Xenopol, imprimîn.du-i în general un caracter 
protecţionist, este aceea că. la începutul activităţii sale ştiinţifice, apăra 
ideea necesi•tăţii şi posibilităţii aplicării, atît a prntecţionismului intern, cit 
şi extern. In recenzia lucrării „Convorbiri economice" a lui I. Ghi·ca, el 
scria : .,De altă părere sîntem însă asupra ... concurenţei exterioare. Dom
nia-sa (I. Ghica) susţine liberul schimb şi crede că iarăşi numai prun ener
gia individuală vom învinge concurenta cea uriaşă, nu a indivizilor, ci a 
productelor străine ; aioi credem că se înşeală, pentru -că avantajele nu 
mai sînt în partea noastră, ci în partea ţărilor civilizate ; număr, ghibăcie, 
ştiinţă, l!laşine ce economisesc munca etc .. de., toa1e acestea fac ca noi să 
nu putem prioduce deodată, tot aşa de bine şi tot aşa de iefain ca ţări:le 
străine" 57 • Aceasta f,ii · alitatea, „pînă oind vom fi în stare (să produ-
cem mai bine şi i -\'1h1Ny va trebui, în dauna publicului, să scumpim 
pr~ductele indus ~străine „ taxe impuse la fron1tieră, pentru a face 
mai avanta.j?~sv rcllmpăra~ea . '" us:lo:. analoag: ale industriei noastre" 58 • 

. In anu 1 tfiat urmaton ii. e1em convenţiei cu Austro-Ungaria, co
pleşit. de c~nsec1 fif)e .ei ~efaste.~p ntru ţara noastră, A. D. Xenopol renunţă 
a mai susţme p ~l~omsm~.l)a ·'.graniţă pe motiv că „Poziţia noastră po-

sc Lupta împotn ·:· ~!>rvl~~ politicii liberschimbiste nu a fost de loc uşoară 
?acă ne gîn~im că asemenea idei erau dominante în vremea sa, şi mai ales dacă av~ 
m vcdc!e ca A. D. Xenopol era legat de „Junimea" ale cărei opinii făceau notă dis
cordanta cu ale sale. (Vezi N. Gogoneaţă şi Z. Or ne a, A. D. Xeno/Jol, Concepţia 
socială şi filozofică. p. 100-102.) In ciuda acestor impedimente, destul de serioase, el 
a criticat, cu argumente zdrobitoare, liberschimbismul în general, dezvăluind caracterul 
lui cosmopolit (Vezi A. D. X e no p o 1, Studii economice, p. 34-37). 

57 A. D. X e no p o I, Convorbiri economice de Ion Ghica, în „Convorbiri literarea, 
nr. l, 1872, p. 33. 

1111 Ibidem. 
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Jiitică ne va împi·edica pentru totdeauna de a ne apăra prin taxe protec
ţioniste. Toată viaţa noastră industrială nu se poate aştepta decît la pro
tecţiunea internă" 59• Evident, acea9tă poziţie este neştiinţifică. 

în deceniul al IX-lea al secolului al XIX-iea, şi aceasta este o nouă 
dovadă a probităţii sale ştiinţifice, A. D. Xenopol se reîntoarce la vechea 
poziţie protecţioniistă progresistă cednd expres „răspuns la măsuri atbi
trare şi dăunătoare prin ·represalii egale" 60, care trebuie să fie atît de ra
.dicale, înoît să meargă pînă la sistarea importului oricăror mă11furi din ţă
rile care nu vor să-şi modifice politica faţă de noi. „Deşi S:Întem mici ·şi 
slaibi - nota el - nu cred că este demn de a pleca capul şi de a deveni 
cu consimţămîntul nostru robii stră:inului, .şi este mai frumos a muri cu 
vrednicie deaît a trăi ca un mişel" 61 • 

După cum se observă, pornind de la propria noastră experienţă isto
rică, A. D. Xenopol insistă în mod deosebit ca la temelia relaţiilor econo
mice internaţionale să stea principiul ·după care „fiecare popor are drep
tul să trăiască cum o înţelege el, în ţara pe care o ocupă ; că nimeni nu 
are dreptul de a-l sili a primi o stăpfoire străină, chiar oînid a:ceastă stă
pînire s-ar înfăţişa cu steagul alb într-o mână ,şi cu rnănfuri :în cealaltă, 
că în sfrirşit nici un popor nu poate fi constr1Îns a intra în alte legături ... 
declt în acele pe care el le îngăduie din I.ihera sa voinţă" 62

• Independenţa 
.şi suveranitatea naţională, reciprocitaitea în relaţiile economice externe, 
neamestecul în treburile interne, integritatea teritorială, dr0eptul popoarelor 
de a..,şi hotărî singure soarta şi de a alege partenerii cu care să facă s·chim
buri internaţionale sînt principii car·e tot ma:i greu puteau fi neisocotite, lucru 
pe care A. D. Xenopol l-a înţeles foarte bine. 

Dacă am aidmite ipoteza să sistemul naţional de economie politică a 
lui Li9t şi Car.ey a avut o influenţă determinantă asupra concepţiei lui 
A. D. Xenopol, atunci ar fi foarte greu, dacă nu chiar imposibil, de e~pli
cat evoluţia sa sinusoidală în problema protecţionismului extern, evoluţie 
cauzată, aşa cum am văzut, de modificăril•e survenite în conjunctura in
ternă şi internaţională a României de la ~fîrşitul secolului al XIX-lea şi 
începutul secolului al XX-iea. Prin urmare, fără a nega influenţa însem
nată pe care au avut-o List şi Carey, concluzia care se impune a fi reţi
nută este : convingerile protecţioniste ale lui A. D. Xenopol sînt expresia 
realităţilor româneşti, pe ca~" !e-a cunoscut în profunzime şi pe care le 
<dorea schimbaite în bine, prin industrializare, la aidăpostul unei raţionale 
politici protecţioniste. 

Acoridînd, aşa cum am văzut, o mare atenţie problemelor creării şi 
dezvoltării unei indl!strii proprii, A. D. Xenopol, conştient că agricultura 

s~ A. D. X c no p o I, Studii economice, p. 255. 
eo I d cm, Politica străină şi Europa, „Economia naţională•, an. IX, nr. 27, 1885, 

p. 314. 
61 Ibidem. 
62 A. D. X c no p o I, T urburările politice europene, în „N oua revistă romină •, 

nr. 17, 1909, p. 259. 
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va ramme încă mulţi ani „îndeletnicirea cea mai productivă a poporului 
nostru" 63, a dat o importanţă deosebită şi problemei agrare. 

Cu istoria în mînă a arătat că „propr.ietatea mare actuală de la noi 
s-a akătuit din înghiţirea treptată şi repetată a păl'lticelelor celor mici stă
pînite de răzeşi ... «Forma» nesilirii şi neasupririi ascundea întotdeauna o 
înstrăinare constriÎnsă", cauzată fie de nevoia ţăranului „fă1ră milă e~ploa
tat de cel mare şi potrivnic", fie de folosirea forţei de către boieri împo
triva ţăranilor, fie de vînzările ascunse „sub chipul daniilor pentru a în
lătura dreptul de răscumpărare din partea consătenilor", fie de întrebu_in
ţarea unor „manopere viclene pentru a pune mina pe moşiile răzăşeşti. 
Dacă ise adaugă rpe lingă aceste mijloace piezişe bătăi·le ,şi silniciile făţişe, 
vom avea ÎnlIIlănunchiate mijloacele prin care s-a ajuns Ia constituirea 
celei mai însemnate părţi din proprietatea mare" 64• După cum se vede, 
cercetarea genezei marii proprietăţi feudale îl conduce pe A. D. Xenopol 
la concluzia, pe care nu ezită să o consemneze, că aceasta s-a format de-a 
lungul timpului, pe calea uzurpării proprietăţii ţărăneşti . 

Uzurparea proprietăţii ţărăneşti este cauza care a fă:cut ca ţărănimea 
să cadă „tot mai adînc sub căldiul claselor conducătoare" 65 • Cunoscînd 
situaţia socială şi economică a ţăranului român, nu la suprafaţă, ci în 
adîncime, A. D. Xenopol afirma răspicat că „sînt atît de numerioase nea
junsurile ce lovesc în viaţa ţăranului, îndt este aproape cu neputinţă a le 
înşira pe toate" 86• De aici şi dificuLtatea de a şti „de unde să începi a 
lecui o boală atît de învechită" 87 • 

A. D. Xenopol, situîndu-se pe poziţiile burgheziei industriale insufi
cient dezvo'1ta1ă, economic şi politic, care în unele privinţe avea intercise 
comune cu cele ale moşierimii, deţinătoare încă a unor poziţii importante 
în viaţa economică şi politică a ţăr.ii, într-adevăr nu a reuşit chiar de la 
început să găsească calea cea mai justă pentru rezolvarea problemei ţără
neşti. 

In pr.imul deceniu al secolului al XX-Iea, el era categoric împotriva 
împroprietăririi ţăranilor. Ideea că ţăranul ducea lipsă acută de părrnfot era 
socotită „greşită din rădăcini". El credea ·că „ceea ce trebuie ţăranului nu 
este pămmtul în proprietate, cit condiţii mai bune pentru a se putea folosi 
de pămînturile proprietăţii mari" 88• Această concluzie are ca suport teo
retic argumentele că nu toţi agricultorii trăiesc din pămînt 69 ; că însăşi 

83 A. D. X e no p o I, Studii economice, p. 77. 
14 I <l cm, Proprietatea cca mare şi cea mică în trecutul tărilor române, laşi, 1913. 

p. 16. 
65 Id cm, Istoria ideilor mele, în I. E. Tor ouţ i u: Studii şi documente literare, 

voi. IV. p. 415. 
68 Idem, Mijloace de îndreptare ale stării ţărănimii române, laşi, 1907, p. 1. 
01 Ibidem. 
68 Ibidem, p. 2---J. 
89 A. D. Xenopol are în vedere pe arendaşi care, după el, s-au îmbogăţit fără să 

aibă pămînt în proprietate, ci punînd plugul în pămîntul altora. Dar el nu arată cum s-au 
îmbogătit practic arendaşii. 
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reforana de la 1864 a urmărit nu numai .împro.piiietări·rea, şi nu în ,primul 
rînd aceasta, ci dezrobirea braţelor, Iichiidarea clăcii „sistem ba11bar şi me
dieval de exploatare a omului prin om, rămăşiţă a şărbiei vremurilor vechi 
~i înmdită cu scîrboasa rdbie" ; că dacă s-ar face împroprietărirea tuturor 
ţăranilor atunci ar dispărea proprietatea cea mare, iar proprietatea cea 
mică, din caiiza agriculturii primitive ce o practică, nu ar putea asigura 
exiportul, plata dobînzilor datoriei publice, „fapt care în oe!le .din urmă 
ar duce la supunerea României unei odÎrmuiri sitrăine" 70 • 

Respingîind împroprietărirea ca soluţie a îmbunătăţirii soartei ţăra
nilor, nu însemnează că A. D. Xenopol lasă în suspensie problema ţără
nească. Dimpotrivă, găseşte că aceasta se poate rezolva prin : înfiinţarea 
băncilor rurale care „ar avea drept menire a ajuta cu împrumuturi, încu
viinţate Îln cele mai uşoare condi1ţii cu putinţă, pe ţărani ... în primul loc la 
luare în arendă a moşiiilor şi în al doilea rîil'd la cumpărarea de pămîn
turi" 71 ; reglementarea tocmelilor agr.icole de către Stat ; abrogarea datori
ilor care apasă „ca un munte" asupra ţăranilor ; încurajarea industriilor 
agricole; organizarea „şcoalelor de agr.icultură judeţene sau de plasă" 72 

etc. Ne apare oît se poate de limpede că .în acest fd nu era posibil să se 
îmbunătăţească situaţia materială a ţăranilor. Măsurile preconizate de A. 
D. Xenopol nu depăşeşte limitele 'burgheze. Dacă ele ar fi fost aiplicaJte, nu 
ar fi venit în întîmpinarea necesităţilor v.itale ale ţăranilor, ci în întîmpi
narea marilor proprietari. Aşadar, A. D. Xenopol nu urmărea lichi·darea 
exploatării ţăranilor, ci înlocuirea sistemului „barbar şi medieval de ex
ploatare a omului pr.in om" cu exploatarea capitalistă limitată pe cît posi
bil de Sta:t. 

Poziţia afişată de A. D. X.enopol în tiimpul seismelor sociale din 1907 
nu poate fi cotată însă ca o demagogie, ci ca o expresie a limitelor clasei de 
pe poziţiile căreia studia realitatea. Burghezia industrială înspăimilntată 
de marea convulsie socială nu putea în mod obiectiv să vină cu soluţii 
radicale în favoarea ţărănimii şi împotriva moşierimii fiindcă ar f.i lovit 
direct în regimul politic burghezo-moşieresc. Abia mai tîrziu, în pragul 
primului război mondial, burghezia liberală începe să agite ideea împro
pr-ietă•l'irii ţăr.and.or. fo aceste noi imprejurăr,i istoir:ice şi sociale, A. D. Xeno
pol retractează cele spuse în 1907 şi susţine ideea că „Pe ţăranii noştr.i 
trebuie să-i răsplătim printr-o împmprietărire reală. Reformele liberalilor 
trebuiesc înfăptuite ... A lăsa ţărănimea în părăsire este o crimă" 73• Buna 
sa credinţă este subliniată de faptul că preconiza o împroprietărire reală 
„ş1 nu un simulacru" 74 • 

7o A. D. X e no p o I, Mijloacele de îndreptare ale stării ţărănimii române, p. 3-4. 
71 Idem, Banca rurală, în „Românul literar, politic şi religios", tomul VI, 1907, 

p. 81. 
. 72 Idem, Şcoala rurală, în „Românul literar, politic şi religios", tomul VI, 1907, 

p. 313. ' 
73 „Universul", an. XXXII, nr. 55, 26.11.1914. 
7~ Vezi N. Gogonea tă şi Z. Or ne a, A. D. Xenopol, Concepţia socială şi filo

:ofică, p. 105-107. 
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Dacă în ceea ce priveşte problema ţărănească A. D. Xenopol a avut„ 
aşa cum a rezultat din cele <le mai sus, o or.ientare contradictorie, deter
minată de dinamica raporturilor de olasă, ·de contradicţiile clasei în numele 
căreia vorbea, în privinţa necesităţii dezvoltării intensive a agriculturii, s-a 
situat, statornic, pe o poziţie progresistă. El cerea cu insistenţă dezvolta
rea intensivă a producţiei agricole convins fiind că „agricultura a ajuns 
în zilele noastre o ştiinţă" 75 ; că înlocuirea culturii extensive „care pro
duce cereale de calitate proastă cu una intensivă care, îmbunătăţindu-le 
califatea", poate să mărească capacitatea mărfurilor noastre agrare, „de a 
concura cu productele similare străine" ; că faţă de agricultura extensivă 
ca·re „ruinează pămîntul", agricultura intensivă '"îi economiseşte puterile" ; 
că practicînd o agricultură intensivă am avea „mai mult loc pentru păşune 
şi am înlesni creşterea animalelor" 76 ; că în condiţiile unei dezvoltări inten
sive a agriculturii, sursele de cîştig s-ar împărţi asupra unui număr ma~ 
mare de producte şi dacă unul sau două ar da .greş s-ar despăgubi asupra 
celorlalte~ 77 • 

Transformarea agriculturii extensive .în agricultură intensivă, ma.i 
ales la noi „unde s-a parcelat pămîntul prin .împroprietărirea ţăranilor" 71:\ 
este necesară şi totodată urgentă : astfel, nu 1se pot îmbunătăţi ·condiţiile 
de viaţă ale ţăranilor şi nu poate să se dezvolte rapid industria naţională, 
chezăşia propăşirii economiei în general, a ridicării agriculturii „din de
căderea în care se află" în special. 

Concluzia care se degajă din analiza pe care o face problemei agrare, 
în sensul larg al notiunii, precum şi diferitelor aspecte referitoare la infra
structură. asupra cărora nu ne putem opri din lipsă de spaţiu, este aceea 
că, în concepţia lui A. D. Xenopol, diferitele ramuri ale producţiei mate
riale nu sînt decît compartimente, organic legate ·Între ele, ale complexului 
economic naţional. Unul din cele mai mari merite ale lui A. D. Xenopol 
este toomai acesta, că a înţeles şi fundamentat ideea potr.ivit căreia agri
cultura, comertul, transporturile etc., verigi importante ale economiei na
ţionale, nu se pot dezvolta rapid şi multilateral deoît în condiţiile în care 
industria autohtonă deţine rolul conducător. 

Interesul cu care a fost şi este studia•tă opera economică a lui A. D. 
Xenopol, croită pe dimensiuni largi, pe măsura personalităţii sale ştiinţi
fice, este jusfificat, întîi de toate, de faptul că face o amplă şi corectă ana
liză si·tuaţiei economice a României din a doua jumătate a secolului al 
XIX-le~ şi st~bileşte coordonatele esenţiale ale politicii economice, care 
putea sa ne as1Jgure progresul multilateral. Dar nu-ii mai puţin aidevărat că 
ea r~ţ~ne atenţia şi pentru multiplele şi interesantele aspecte de teorie eco
r,iom1ca . 

. Economist .al producţiei .. prin exc~lent!, A. D. Xenopol cercetează cu 
atenţie natura ş1 rolul munc11 productive m procesul de creare a valorii. 

7~ A. D. X e no p o I, Studii economice, p. 80-81. 
~~ AV. CD. BXuţurcan1 u8şidA. D. XenopoJ;·Jndustria berei şi impozitul, p. II, I4. 

. . e no p o , tu ii economice, p. 77'. 
78 

V. C. Buture anu şi A. D. X e no p o I, Industria berei şi impozitul, p. 'I I. 
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El pune la baza valorii mărfurilor munca productivă. Munca creatoare de 
valoare o priveşte sub un dublu aspect - muncă brută şi muncă inteli
gentă. Prin muncă brută înţelege munca pe care o prestează agricultorul, 
iar prin muncă inteligentă, munca care se efectuează în industrie. „Munca 
agricultorului care produce numai lucruri brute, de rînd, poate fi făcută 
de or~şicine cu puţină rutină şi fără nici un soi de învăţătură. Munca in
dmtrială, fi.ind inteli.g.entă, trebuie studiu pentru a se putea deprinde cu 
ea.'"' 79 Deci, A. D. XenopOil se apropie de înţelegerea noţiunilor de muncă 
simplă şi muncă complexă. Afirmaţia că munca simplă se înt(ilneşte numai 
În agricultură, iar munca inteligentă numai în ind.ustrie este exagerată, 
însă justif.icabilă dacă o privim prin pri9ma preocupărilor sale centrale -
acelea de a demonstra necesitatea şi urgenţa <:u care trebuieşte înfăptuită 
industrializarea. 

Anal.iza muncii creatoare de valoare sub aceste două aspecte este
premiza de la care porneşte În cercetarea legăturii care există între legile 
schimbului de mănfuri, în speţă între legera valofi.i, legea cererii şi a ofer
tei etc ... şi munca producătorului de mănfuri. Trebui,e să spunem că această 
problemă deosebit de importantă este pusă de către A. D. Xenopol într-un 
mod destul de just. După părerea sa, ţările în care agricultura rămîne 
ramura ·de bază a economiei „vor da cantităţi enorme de muncă brută 
(simplă) pentru o cîtime foarte mică de muncă inteligentă (complexă)" so. 
Deşi nu merge mai departe cu raţionamentul, nu dezvoltă această idee, sîn
tem totuşi de părere că el a sesizat faptul că pe piaţă se schimbă canti
tăţi de muncă egale şi că munca complexă se reduce la muncă simplă. A. D. 
Xenopol este unul dintre gânditorii români care a precizat că pe piaţă o 
marfă se schimbă pe altă marfă, întrucît la baza acestei egalităţi stă un 
element comun - munca omenească. 

în privinţa mărimii valorii, A. D. Xenopol are, de asemenea, idei 
riguroase din punct de vedere ştiinţific. Conform concepţiei sale, mărimea 
valorii mănfii „ ... este reprezentată prin cheltuielile producţiunii sale adică 
prin munca ce ar trebui întrebuinţată pentru a produce încă o dată şi încă 
o dată rezultatul produs" 81 • Spre deosebire de Carey, care confondă mă
rimea valorii mărifurilor cu costul capitalist al mărf.ii, A. D. Xenopol defi
neşte mărimea valorii prin costul ei social, adică prin cheltuielile de muncă 
sociale. În această priv.inţă, a determinării mărimii valorii mărfii nu este 
lipsit de interes să arătăm că el vede legătura cauzală care există în mod 
obiectiv între productivitatea muncii şi costul social al măr.fii. îşi dă seama 
că productivitatea muncii se găseşte în rapont invers proporţional cu mă
rimea valorii, că „legea generală a propăşirii economice merge spr.e iefti
nirea obiectelor fabricate" 82 , şi asta pentru că industria „întrebuinţează 
maşini c;:are uşurează producţiunea şi munca într-un mod însemnat şi ief-

19 A. D. X e no p o I, Studii econfJmice;. p. 14 .. 
88 Ibidem. 
81 I de m, T raclatul de economie politică al Dclui Ion Strat, în „Convorbiri lite

rare•, nr. 17, 1870, p. 276 ... 
e I d e m, Studii economice, p. 17 5. 
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tin~te deci în proporţie valoarea productelor" 83• Prdblema raportului din
tre munca productivă şi valoare, între productivitatea mun~ii şi mărime~ 
valorii este analizată de A. D. Xeno.pol nu de dragul de a face 1pur ş1 
simplu teorie, ci pentru a arăta că sporirea rodniciei muncii, factor funda
mental de care depinde propăşirea noastră economică, Îilllbunătăţirea locu
lui României în economia mondială nu putea avea loc fără industrializare. 

La aceste merite pe care le are A. D. Xenopol în explicarea valorii 
mărfurilor, vin să se adauge şi altele, car·e nu sînt mai puţin importante. 
Ne referim la încercarea sa de a dezvălui o serie de aspecte ale salariu
lui nominal, expresie bănească a valorii forţei de muncă. în acest sens, 
ment·ionăm că A. D. XenopoJ nu operează au noţiunea de sa,Lar~u norniinal, 
însă explicaţiile date acestei chestiuni ne îndr·eptăţesc să afirmăm că şi în 
această direcţie gîndirea sa are o serie de elemente valoroase care merită 
a fi subliniate. Mai întîi, trebuie să evidenţiem ideea că, după părerea sa, 
salariul nu reprezintă decît minimum necesar întreţinerii muncitorului „din 
acest ciştig atît de minim trebuie să mănînce, să se îmbrace şi să petreacă, 
căci petrecerea este tot atît de necesară omului ca şi m!Încarea şi îmbrăcă
mintea „ 84 • A. D. Xenopol s-a apropiat de cunoaşterea sferei bunurilor ma
teriale care determină valoarea forţei de muncă. Din explicaţiile pe care 
le dă muncii inteligente (complexe) care nu poate fi prestată deaît după 
ce, în prealabil, se efectuează un studiu pentru a o deprinde, că aceasta 
,.este mai grea, mai fină şi prin urmare mai bine plătită" 85, reţinem ideea 
că A. D. Xenopol include în noţiunea de valoare a forţei de muncă, pe 
lîngă cheltuielile cu hrana biologică şi spirituală, şi cheltuielile cu cali
ficarea. 

Meditatiile cu privire la salariu reprezintă, pentru noi, tot atîtea ar
i:rumente care vin în sprijinul afirmaţiei făcute mai sus cu privire la faptul 
că A. D. Xcnopol a conturat relativ just mărimea valorii forţei de muncă, 
fără să facă referiri exprese la această noţiune. In problema valorii forţei 
de muncă şi a salariului, gîndirea sa economică are şi un alt merit, acela că 
a sesizat legătura dialectică care există între aceste două categor.ii. Ase
meni multor gînditori burghezi care în procesul cunoaşterii s-au oprit la 
observarea fenomenelor de suprafaţă, A. D. Xenopol vorbeşte şi el de preţ 
al muncii şi nu de preţ al forţei de muncă. După el, reducerea orelor de 
muncă are drept consecinţă sporirea preţului muncii. Ce înseamnă redu
cere.a orelor decî~ sporirea preţului muncii, spunea A. D. Xenopol, „deoa
rece patronul plateşte acelaş salar pentru un număr mai mic de ore de 
muncă~ 86

• Deşi consideră salariul ca preţ al muncii şi nu ca expresie bă
nească a valorii forţei de muncă, are totuşi mer.itul de a fi arătat că ,;prc
tul (preţul muncii - n.a.) este supus schimbărilor după timpuri şi locuri" s1. 
·Cu alte cuvinte, îşi dă seama că mărimea salariului depinde de gradul de 

83 A. D. X c n op o ], Studii economice, p. 17 5 . 
• s. Ibidem, p. IO. 
85 I d cm, Studii economice, p. 14. 
86 I d cm, Mijloacele de îndreptare ale stării ţărănimii române p. 11-12. 
87 Ibidem. 
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dezvoltare a producţiei capitaliste şi că pe aceeaşi treaptă de dezvoltare 
a acesteia există deosebiri naţionale între salarii. 

Pe linia aceloraşi străduinţe de a demonstra ut~litatea şi oportunita
tea industrializăr.ii noastre, se înscriu şi reflecţiile cu privire la bani. ln 
concepţia .sa, hanii nu &n.t altceva deaît o „maf1fă în aidevăr, o .rnanfă ·mi 
generis, o manfă care înlesneşte schimbul tuturor celorlalte mărfuri, o 
marfă care este totdeauna .un instrument de circulaţie" 88• Awnd în vedere 
că A. D. Xenopol pune la baza valorii mărfurilor munca omenească, iar 
banii îi consideră drept o marfă, un echivalent al1. celorlalte mărfuri, putem 
să afirmăm că el s-a apropiat într-o oarecare măsură de înţelegerea esen
ţei banilor. A. D. Xenopol nu se mulţumeşte numai a face observaţia că 
banii sînt o marfă, ci încearcă să expli<:·e valoarea acestei măr.fi în striînsă 
legătură cu legile schimibului. lată ce spune în această dir·ec·ţie : „aurul 
fiind rar, sau lipsind chiar cu totul, treibuie să-l aducem 1n ţară ca o marfă 
al cărui preţ este supus legii, ofertei şi a cererii şi deci variază" 89 ; iar 
mai departe notează că „era naturail ca el să se scumpească ; într-adevăr, 
moneda de aur este cerută mai mult dedÎt se oferă„." 90• Folosind o aseme
nea manieră d·e cercetare, A. D. Xenopol a reuşit să se ridice la nivelul 
î.nţelegerii într-o măsură însemnată a uneia din cele mai importante pro
bleme ale ştiinţei economice şi anume : problema oscilării preţului aurului 
în jurul valorii, oscilare determinată de cerere şi ofertă. El ve.de că pe 
piaţa mărfurilor preţul aurului oscilează, dar nu arată că oscilaţiile sînt 
determinate de creşterea sau scăderea forţei productive a muncii în ramura 
de extracţie şi prelucrare a aurului. Analiziînd banii în legătură cu legile 
schimbului, pe lingă observaţiile făcute cu priv.ire la oscilaţiile preţului 
aurului în jur.ul valorii, reuşeşte să ev~denţieze şi principalele funcţii pe 
care le au ei. Este vof1ba de funcţia-măsură a valorii sau cum o numeşte 
A. D. Xenopol echivalent al celorlalte valori şi funcţia mijloc de circulaţie. 
Deşi nu a enunţat toate funcţiile banilor, iar cele enumerate nu le-a ana
lizat în profunzime, el se situează totuşi, şi în această privinţă, printre re
prezentanţii de frunte ai gîndirii economice româneşti. 

Pe aceeaşi poziţie progresistă rămîne şi atunci cînd analizează unele 
aspecte ale capitalului de împrumut. în acest sens, aifinnă că în „ţara 
bogată_ banul va fi ieftin, adică recompensa dată pentru întrebuinţarea lui 
va fi foarte mică" 91 ... Altfel spus, cu cît capitalul de împrumut va creşte 
şi cererea va fi mai mică, dobînda va fi mai mică şi invers. Meritul lui 
A. D. Xenopol este acela că a văzut legătura care există în mod obiectiv 
între capital de împrumut şi dobîndă, dar nu a înţeles că dobrînda este o 
parte a plusvalorii pe care o încasează pwprietarul capitahJlui .de împrumut. 

88 A. D. X e no p o I, T raclatul de economie politică al D-lui Ion Strat, în „Con-
vorbiri literare", nr. 17, 1870, p. 276. 

80 I d e m, Industria mătăsei, Buc„ Soccc, 1896, p, 49. 
to J bidem, p. 58. 
01 Idem, Studii economice, Tipografia „Steaua României", laşi, 1879, p. 15 

(această idee nu mai apare în editia de la Craiova, 1882.) 
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.Cele arătate ne conduc la concluzia că teor.ia abstractă a categori
ilor economice a fost subordonată de către A. D. Xenopol rezolvării unor 
probleme pe care le reclama ipractiic:a socială. „Economia pol~fică - spu
nea el - nu trebuie să uite că ea nu se poate mişca în regiunea curată a 
teoriei, şi că lăsînd să-i scape lumea reală de sub picioare, ea pluteşte în 
vfat şi nu mai are nici o temelie serioasă." 92 Categoriile economice despre 
care am vo11bit au constituit obiectul preocupărilor sale teoretice numai pen
tru a-şi pregăti argumentele ştiinţifice cu care să susţină ideea creării unei 
industrii naţionale, pe calea protecţionismului, idee care străibate ca un fir· 
roşu întreaga sa operă economică. „Să căutăm a potrivi gîndurile teore
tice - declara el - aşa ca să poată explica viaţa reală." 93 

în acelaşi timp, considerăm necesar să subliniem ideea că În cea mai 
mare parte explicaţiile cu privire la categoriile economice studiate nu sînt 
originale. Originalitatea gîndirii sale economice este dată de preocuparea 
de a cerceta realitatea economică obiectivă din România timpwlui său şi 
de a răspunde unor chestiuni pe care ea le punea la ordinea z~lei. Toc
mai acestea sînt elementele de o excepţională însemnătate teoretică şi do
cumentară, care îl situează pe A. D. Xenopol printre cei mai de seamă 
cugetători ai veacului al XIX-lea, printre cei mai mari patrioţi şi savanţi 
ai naţiunii române. 

A. D. Xenopol, cu deplină încredere În capacităţile cognitive şi pro
ductive ale naţiunii noastre afirma că „Evoluţia viitoare a poporului român 
îl înalţă fără încetare din pulbere către soare, la lumină ... d1n sărăcie lucie 
către bunăstare, ·din înjosire şi robie către mîndrie şi vrednicie economică" !M. 

Industrializarea României şi dependent de aceasta, dezvoltarea cores
punzătoare a celorlalte ramuri ale producţiei materiale şi spirituale pen
tru care a militat A. D. Xenopol, avea să cunoască o amplă desfăşurare, 
structural nouă, pe baze sociale, materiale şi .ideologice radical deosebite 
şi la proporţii cu adevărat naţionale, abia după 23 august 1944. Graţie 
industriaJizării socialiste, inspirată şi condusă de Partidul Comunist Român, 
România nu mai îndeplineşte astăzi fo „concertul popoarelor europene"" 
rolul de furnizor de „muncă manuală, brută şi grosolană". Ea a intrat în 
rîndul naţiunilor cu o economie modernă, dinamică şi cu o cultură înflo
ritoare. Industria, şi o dată cu ea întregul complex economic naţional, va 
înainta sigur şi în viitor. cu pa.şi fermi, către piscurile înalte ale civilizaţiei, 
spre rnre cu gîndul şi fapta s-au îndreptat cei mai luminaţi şi devotaţi 
fii ai patriei noastre. 

9
! A. D. X e no p o I. Studii economice, p. 256. 

91 Ibidem, p. 257. 
14 Idem, Românii şi Austro-Ungaria, laşi, 1914, p. 26. 
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